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РАСКЛАД НА ЗАЎТРА

У вы дан ні прад стаў ле на ак ту аль ная ін-

фар ма цыя аб фа куль тэ тах мін скіх і рэ гі я-

наль ных ВНУ: пла ны пры ёму на 2022 год, 

пра хад ныя ба лы ў два па пя рэд нія га ды, 

кошт на ву чан ня, мес цы раз мер ка ван ня 

вы пуск ні коў, па ра дак вы дзя лен ня мес ца 

ў ін тэр на це сту дэн там, кан такт ная ін фар-

ма цыя. Акра мя та го, ён змя шчае апі сан-

не 15 най больш рас паў сю джа ных сён ня 

ІТ-пра фе сій: ад пра гра міс та і біз нес-ана лі-

ты ка да гейм-ды зай не ра і спе цы я ліс та па 

ін тэр нэ це рэ чаў.

На жаль, зра біць доў га тэр мі но вы пра-

гноз аб тым, якія ме на ві та ІТ-спе цы я ліс ты 

бу дуць на хва лі по пы ту праз ча ты ры га ды, 

ні хто не ад важ ва ец ца. Бы вае, што ней кая 

но вая тэх на ло гія ства рае па трэ бу ў кад рах 

на пра ця гу паў го да, але не аб ход насць у пэў-

ных спе цы я ліс тах мо жа хут ка ўзнік нуць і 

гэ так са ма хут ка знік нуць. Ад нак пад му рак 

ІТ-га лі ны па-ра ней ша му бу дуць скла даць 

на ступ ныя пра фе сіі: пра гра міст (Software 

Engіneer), спе цы я ліст па тэс ці ра ван ні пра-

грам на га за бес пя чэн ня (Tester), біз нес-

ана лі тык (Busіness Analyst), спе цы я ліст па 

за бес пя чэн ні якас ці пра грам на га за бес пя-

чэн ня (QA Engіneer), ін жы нер да ных (Data 

Engіneer), экс перт па да ных (Data Scіentіst), 

ана лі тык да ных (Data Analyst), SEO-спе цы я -

ліст, тэх ніч ны пісь мен нік (Technіcal Wrіter), 

вэб-ды зай нер (Web Desіgner), 3D-ды зай нер 

(3D Artіst), UX/UІ-ды зай нер, гейм-ды зай нер 

(Game Desіgner), ІоT-спе цы я ліст (Іnternet of 

Thіngs Specіalіst) і спе цы я ліст па кі бер бяс-

пе цы (Cyber Securіty Specіalіst).

АНА ЛІ ТЫ КІ 
І SEO-СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТЫ

— ІТ-пра фе сіі, як, улас на ка жу чы, і лю-

быя ін шыя, па тра бу юць свя до ма га вы ба ру, 

на яў нас ці пэў ных здоль нас цяў, ра зу мен ня 

та го, ча му ты бу дзеш на ву чац ца і чым зай-

мац ца пас ля за кан чэн ня ву чо бы. А вось з 

гэтым ёсць праб ле мы, — раз ва жае за гад-

чык ка фед ры тэ ле ка му ні ка цый ных і ін-

фар ма цый ных тэх на ло гій фа куль тэ та ра-

дыё фі зі кі і кам п'ю тар ных тэх на ло гій Бел-

дзярж уні вер сі тэ та Юрый ВА РАТ НІЦ КІ.

На прык лад, ці ўсе ра зу ме юць роз ні цу па-

між ін жы не рам да ных, экс пер там па да ных 

і ана лі ты кам да ных?

Ін жы нер да ных (Data Engіneer) — гэта 

спе цы я ліст, які рас пра цоў вае, тэс ці руе і пад-

трым лі вае інф ра струк ту ру сіс тэ мы з да ны мі. 

Так са ма ў яго аба вяз кі ўва хо дзіць апра цоў-

ка да ных, іх ачыст ка і струк ту ра ван не. Па 

на сы ча нас ці ма тэ ма ты кай і ал га рыт ма мі 

ра бо та ін жы не ра да ных па доб ная на ра бо-

ту ін жы не ра-пра гра міс та. Як пра ві ла, та кія 

спе цы я ліс ты за па тра ба ва ныя ў вя лі кіх ар-

га ні за цы ях, якія аку му лю юць вя лі кую коль-

касць роз ных звес так.

Экс перт па да ных (Data Scіentіst) — гэта 

на ву ко вец, які зай ма ец ца збо рам вя лі кай 

коль кас ці да ных і ўмее зна хо дзіць у іх ла-

гіч ныя за ка на мер нас ці, пе ра ўтва рае да ныя 

ў больш зруч ны фар мат, вы ра шае біз нес-

за да чы з вы ка ры стан нем да ных і ма тэ ма-

тыч на га ма дэ ля ван ня. Для гэ та га яму не-

аб ход на ўмець пра ца ваць з роз ны мі мо ва мі 

пра гра ма ван ня, уклю ча ю чы SAS, R і Python, 

пра ца ваць са ста тыс ты кай, вы ка рыс тоў ваць 

ана лі тыч ныя ме та ды, ма шын нае на ву чан не 

(machіne learnіng), глы бо кае на ву чан не (deep 

learnіng) і тэкс та вую ана лі ты ку. Ён так са ма 

па ві нен ве даць ме та ды ін тэ ле кту аль на га 

ана лі зу да ных, пра гра мы штуч на га ін тэ ле-

кту, а так са ма ўмець ві зу а лі за ваць да ныя, 

ва ло даць тэх на ло гі яй рас па зна ван ня вы яў.

Ана лі тык да ных (Data Analyst) — спе цы я-

 ліст, які зна хо дзіць за ка на мер нас ці і су вя зі 

ў вя лі кіх аб' ёмах да ных, каб ра біць пра гно зы 

і пра па ноў ваць роз ныя ра шэн ні. Асноў ны-

мі на вы ка мі з'яў ля юц ца вы дат нае ве дан не 

прад мет най га лі ны, у ме жах якой ён ана-

лі зуе да ныя. На пад ста ве ана лі зу да лей 

мож на пры няць тое ці ін шае ра шэн не, якое 

ўплы вае на эфек тыў насць біз не су.

Вель мі за па тра ба ва ныя сён ня і SEO-

спе цы я ліс ты, ра бо та якіх на кі ра ва на на 

знеш нюю і ўнут ра ную ап ты мі за цыю сай та 

пад по шу ка выя за пы ты. Га лоў ная за да ча 

SEO-спе цы я ліс та — пры цяг нуць мак сі маль-

ную коль касць на вед валь ні каў на сайт, што 

пра соў ва ец ца, каб той зай маў лі дзі ру ю чыя 

па зі цыі ў по шу ка вай вы да чы. SEO-спе цы я-

ліст пра во дзіць аў дыт, ана ліз сай та і яго бач-

нас ці для по шу ка вых сіс тэм, ана лі зуе рэ сур-

сы кан ку рэн таў, рас пра цоў вае і пра во дзіць 

ме ра пры ем ствы па ўнут ра най і знеш няй 

ап ты мі за цыі сай та, па пра соў ван ні сай та, 

пра во дзіць не аб ход ныя ме ра пры ем ствы па 

яго па ляп шэн ні з мэ тай пры цяг нен ня клі ен-

таў і па ве лі чэн ня коль кас ці на вед валь ні каў 

з лі ку па куп ні коў... SEO-спе цы я ліст па ві нен 

ве даць роз ныя ка на лы ан лайн-мар ке тын гу, 

ва ло даць ба за вы мі ве да мі ў кан тэнт-мар-

ке тын гу, пра соў ван ні ў са цы яль ных ме дыя 

і гэ так да лей.

СТАЎ КА — 
НА ЎНІ КАЛЬ НАСЦЬ

І ўсё ж та кі, як вы пуск ні ку шко лы пра-

віль на вы браць ІТ-спе цы яль насць? Ці іс-

нуе схіль насць да тых ці ін шых спе цы яль-

нас цяў?

— Ка лі па дзя ліць лю дзей на два ты пы 

па скла дзе мыс лен ня — ма тэ ма тыч ны і гу-

ма ні тар ны, то для ма тэ ма тыч на га, вя до ма, 

па ды дзе рас пра цоў ка. А для гу ма ні тар на га 

пры доб рым ве дан ні анг лій скай мо вы і пры-

род най ува зе да дро бя зяў — тэс ці ра ван-

не, — пад крэс лі вае на мес нік ды рэк та ра 

па пер са на ле ТАА «Тэх арт груп» Воль га 

КА ЧА НА ВА. — Для тых, хто лю біць кан-

так та ваць, заў сё ды зной дзец ца ра бо та ў 

HR або ў ад дзе лах про да жаў. Для тых, чый 

ка нёк — умен не упа рад ка ваць пра цэ сы, па-

ды дзе пра ект ны ме недж мент, біз нес-ана ліз. 

А тыя, хто вы дат на пі ша тэкс ты, па спя хо-

ва вя дзе са цы яль ныя сет кі ці ар га ні зоў вае 

ме ра пры ем ствы, заў сё ды змо гуць знай сці 

ра бо ту ў PR.

«Час та вы явіць па тэн цы яль ныя схіль-

нас ці на эта пе па ступ лен ня ня прос та. 

Ідэа льна, ка лі ў сту дэн та ёсць маг чы масць 

«пры ме раць» на ся бе роз ныя на прам кі —- 

ад тэс ці ра ван ня да ма біль най рас пра цоў-

кі — і вы браць най больш для ся бе пры дат-

ны, — раз ва жае Ма кар ШНІП, мар ке тынг-

ды рэк тар ІSsoft Solutіons. — Та му ёсць 

сэнс пры гле дзец ца да спе цы яль нас цяў, 

якія ма юць у пра гра ме пад рых тоў кі дыс-

цып лі ны па боль шас ці ІТ-кі рун каў. Паз-

ней па глы біц ца ў абра ны кі ру нак мож на 

бу дзе і са ма стой на, з да па мо гай да дат-

ко вых трэ нін гаў і кур саў. З гэ та га пунк ту 

гле джан ня мож на 

па рэ ка мен да ваць 

та кія спе цы яль нас-

ці, як «Пра грам-

нае за бес пя чэн не 

і н  ф а р  м а  ц ы й  н ы х 

тэх на ло гій», «Ін фар ма ты ка і тэх на ло гіі 

пра гра ма ван ня», «Пры клад ная ін фар ма-

ты ка», «Ма тэ ма ты ка і ін фар ма цый ныя 

тэх на ло гіі».

— Лепш за ўсё вы бі раць ІТ-спе цы яль-

насць, зы хо дзя чы з та го, да ча го больш ля-

жыць ду ша і што ўжо атрым лі ва ец ца доб-

ра, — ра іць Іван ДЗМІТ РЫ ЕЎ СКІХ, кі раў нік 

на прам ку пад бо ру і адап та цыі пер са на лу 

СТАА «Сіс тэм ныя тэх на ло гіі». — Ка лі па-

да ба ец ца ма тэ ма ты ка, фі зі ка, атрым лі ва ец-

ца вы ра шаць скла да ныя ўраў нен ні — сме ла 

ідзі це ў рас пра цоў ку. Атрым лі ва ец ца шу каць 

па мыл кі і зна хо дзіць не да хо пы, па да ба ец ца 

пра ца ваць па ін струк цыі ці пі саць іх — у тэс ці-

ра ван не. Ёсць схіль насць да моў, ці ка ва раз-

маў ляць з людзь мі, пе ра кла даць ска за нае 

ін шы мі на «ча ла ве чую мо ву» — у біз нес-ана-

ліз. Лю бі це ма ля ваць і вы ву чаць, што па да-

ба ец ца ін шым лю дзям, — у ды зайн і г. д.

Да рэ чы, ка лі бе ла рус кім ІТ-кам па ні-

ям па ча лі да вя раць вы со ка тэх на ла гіч ныя 

пра ек ты, ака за ла ся, што толь кі ве даў у пра-

гра ма ван ні ўжо не да стат ко ва — каб вы ка-

наць па стаў ле ную за да чу, трэ ба ад на ча со ва 

раз бі рац ца ў ін шых сфе рах. Та му ка лі ма-

ла ды ча ла век хо ча за зір нуць больш чым на 

пяць га доў на пе рад, то ён па ві нен па ду маць 

пра спе цы яль насць, якая ў кам бі на цыі з пра-

гра ма ван нем зро біць з яго да стат ко ва ўні-

каль на га спе цы я ліс та. Пры віць ІТ-кам пе тэн-

цыі спе цы я ліс ту ў пры ро да знаў ча-на ву ко вай, 

тэх ніч най га лі не пра сцей, чым на ад ва рот.

За гад чык ка фед ры тэ ле ка му ні ка цый-

ных і ін фар ма цый ных тэх на ло гій фа куль-

тэ та ра дыё фі зі кі і кам п'ю тар ных тэх на ло гій 

БДУ Юрый Ва рат ніц кі пры во дзіць на ступ ны 

прык лад. Га доў 30-40 та му са ма стой ную 

каш тоў насць скла да лі вы пуск ні кі ін сты ту та 

за меж ных моў, та му што ве дан не за меж най 

мо вы бы ло пра фе сі яй. А ця пер, каб сва бод-

на ўза е ма дзей ні чаць з на ву ко вай су поль-

нас цю, дру ка ваць свае ар ты ку лы ў за меж-

ных ча со пі сах, ва ло даць за меж ны мі мо ва мі 

не аб ход на ўсім. Пра фе сія пе ра клад чы ка 

ста ла ад ным з аба вяз ко вых на вы каў. Тое ж 

са мае ад бы ва ец ца і з пра гра ма ван нем. Не 

вы клю ча на, што зу сім хут ка пра гра ма ван не, 

тэс ці ра ван не пра грам ных пра дук таў уво гу-

ле пе ра ста нуць быць ча ла ве чай пра фе сі яй. 

Та му вы пуск ні коў свай го фа куль тэ та яны 

ба чаць сіс тэм ны мі ар хі тэк та ра мі і біз нес-

ана лі ты ка мі, спе цы я ліс та мі ў сфе ры ана лі зу 

да ных і штуч на га ін тэ ле кту, кі бер бяс пе кі і 

кі бер фі зіч ных сіс тэм. У сфе ры ліч ба ві за цыі 

ўсё больш за па тра ба ва ны мі бу дуць твор чыя 

здоль нас ці і тыя пра фе сіі, якія штуч ны ін тэ-

лект асі ліць не змо жа.

Най маль ні ка мі за па тра ба ва ныя спе цы я -

ліс ты, здоль ныя не прос та пі саць код, а комп-

лекс на гля дзець на праб ле мы біз не су і пра-

па ноў ваць ад па вед ныя ра шэн ні. Для гэ та га 

па тра бу ец ца моц ная ін жы нер ная пад рых тоў-

ка, доб ры фун да мен таль ны бэкг раўнд і ка-

лі не на яў насць да дат ко вай спе цы яль нас ці, 

каб стаць уні каль ным пра фе сі я на лам, то, 

пры нам сі, шы ро кая эру ды цыя і ўлас ны пункт 

гле джан ня для та го, каб быць эфек тыў ны мі. 

Заў сё ды бу дуць ца ніц ца спе цы я ліс ты з жа-

дан нем вы ву чаць но вае і хут ка адап та вац ца 

пад усе зме ны і но выя па трэ бы.

СІС ТЭМ НАСЦЬ 
МЫС ЛЕН НЯ

Між ін шым, не ка то рыя най маль ні кі лі чаць, 

што тэх ніч ныя кам пе тэн цыі сён ня ады хо-

дзяць на дру гі план, а на пер шы вы хо дзяць 

асо бас ныя ха рак та рыс ты кі ра бот ні каў, бо, 

спа лу ча ю чы доб рую фун да мен таль ную пад-

рых тоў ку з прак ты кай, мож на ў экс прэс-рэ-

жы ме «вы ха ваць» вель мі доб рых спе цы я ліс-

таў (ад нак гэ та маг чы ма толь кі пры ўмо ве іх 

аса біс тай за ці каў ле нас ці). Па трэб ныя тэх ніч-

ныя кам пе тэн цыі сфар мі ру юц ца ўжо на ра-

бо чым мес цы: ку ды больш важ на атры маць 

ма ты ва ва ных і ад каз ных лю дзей.

Якія яшчэ важ ныя якас ці, што яны хо чуць 

ба чыць у сва іх ра бот ні ках, на зы ва юць ра бо-

та даў цы? Ка му ні ка бель насць, эма цы я наль-

ны ін тэ лект, умен не слу хаць су раз моў ні ка, 

дак лад на ад каз ваць на пы тан ні і не рас плы-

вац ца дум кай. Сіс тэм насць мыс лен ня: спа-

чат ку па ду май, по тым вы бі рай ін стру мент і 

ра бі. Гіб касць у пра фе сій ным раз віц ці і га-

тоў насць па ста ян на ву чыц ца. Ма ты ва цыя 

да раз віц ця. Умен не пра ца ваць у ка ман дзе: 

мож на на браць шмат «зо рак», якія бу дуць 

цяг нуць воз у роз ныя ба кі і не змо гуць зра-

біць свой унё сак у агуль ны вы нік.

Звяз ва ю чы сваё жыц цё з ІТ, трэ ба ра зу-

мець, што пра ца ваць прый дзец ца зу сім не 

па той спе цы яль нас ці, якую ты атрым лі ваў у 

ВНУ, а па су меж най ці ўво гу ле па ней кай но-

вай. ІТ-га лі на — вель мі ру хо мая, і ра бот ні ку 
трэ ба быць па ста ян на га то вым вы ву чаць но-
выя тэх на ло гіі і на ват пе ра ква лі фі ка вац ца.

Ча ка ец ца, што да 2026 го да кам па ніі па-
тро яць вы дат кі на ІТ у па раў на нні з 2015 

го дам. Бу ду чы ры нак ацэнь ва юць у 5 трлн 

до ла раў ЗША (кры ні ца — да сле да ван ні 

ІDC). Ад па вед на, по пыт на ІТ-спе цы я ліс таў 

у све це бу дзе толь кі рас ці.

«Ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі ўжо змя ні лі 

свет. Але тыя цу ды, якія яны зро бяць у бу ду чы-

ні, сён ня не маг чы ма ўя віць. І ка лі вы звя жа це 

жыц цё з ІТ, то гэ тыя цу ды бу дзе це ра біць вы 

са мі, — звяр нуў ся да бу ду чых сту дэн таў 

ды рэк тар ПВТ Усе ва лад ЯН ЧЭЎ СКІ. — Спа-

дзя ю ся, што ін фар ма цыя, са бра ная ў да вед ні ку 

Пар кам вы со кіх тэх на ло гій, ака жац ца для вас 

ка рыс най. У доб ры шлях, да ра гія сяб ры».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

ПРА ФЕ СІЙ НЫ 
ШЛЯХ У ІТ

З го ду ў год пер шыя па зі цыі па 
пра хад ных ба лах у БДУ ІР зай ма юць 
«Пра грам нае за бес пя чэн не ін фар ма-
цый ных тэх на ло гій» (371), «Ін фар ма-
цый ныя сіс тэ мы і тэх на ло гіі (у гуль-
ня вой ін дуст рыі)» (361) і «Элект рон ны 
мар ке тынг» (360).

«Пры віць ІТ-кам пе тэн цыі 
спе цы я ліс ту ў пры ро да знаў ча-
на ву ко вай, тэх ніч най га лі не пра сцей, 
чым на ад ва рот».

«Ка лі па да ба ец ца ма тэ ма ты ка, 
фі зі ка, атрым лі ва ец ца вы ра шаць 
скла да ныя ўраў нен ні — сме ла ідзі це 
ў рас пра цоў ку».

У сфе ры ліч ба ві за цыі ўсё больш 
за па тра ба ва ны мі бу дуць твор чыя 
здоль нас ці і тыя пра фе сіі, якія 
штуч ны ін тэ лект асі ліць не змо жа.


